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Πατριαρχείο Αλεξανδρείας: Η μεγάλη πρόκληση 
του 2023 και το ιεραποστολικό έργο
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Τα ρεκόρ όλων των εποχών αναμένεται να σπάσει ο αριθμός 
των ανθρώπων που δυσκολεύονται να εξασφαλίσουν αρκετό 
φαγητό για να επιβιώσουν στη Δυτική και την Κεντρική Αφρική
, σύμφωνα με εκτιμήσεις του ΟΗΕ, καθώς στα μέσα του 2023 ο 
αριθμός αυτός θα ξεπεράσει τα 48 εκατομμύρια.

Της Δέσποινας Σωτηρίου

Περίπου 35 εκατομμύρια άνθρωποι –ή το 8% του εκτιμώμενου πληθυσμού της 
περιοχής– αντιμετωπίζουν «διατροφική ανασφάλεια», σύμφωνα με την ανάλυση 
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μιας ομάδας υπηρεσιών του ΟΗΕ. Πολλές χώρες πλήττονται ταυτόχρονα από 
συγκρούσεις, την κλιματική αλλαγή και την αύξηση των τιμών. Οι πλημμύρες τη 
φετινή χρονιά ήταν ιδιαίτερα καταστροφικές για το Τσαντ και τη Νιγηρία.

Η μεγάλη πρόκληση

Με τα δυσοίωνα αυτά στοιχεία ευλόγως κανείς συμπεραίνει ότι η αντιμετώπιση 
της πείνας καθίσταται ως η μεγάλη πρόκληση για την Ορθοδοξία στην Αφρική.

Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια του Πατριάρχη Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρου
στο μήνυμά του για τα Χριστούγεννα:

“Με την Γέννησή του η Αγάπη εισβάλλει στον κόσμο με σάρκα και οστά. Γίνεται ο 
μόνος αυθεντικός τρόπος ζωής χωρίς να είναι αποφυγή ευθύνης χωρίς να 
μεταβάλλεται σε ενοχική σιωπή και ουδετερότητα έναντι του αδικουμένου και του 
πάσχοντος. Δεν προσφέρει κίβδηλους παρηγορητικούς λόγους ή ψευδεπίγραφα 
ψίχουλα πολιτισμού προς τα εξουθενωμένα της κακότηός μας, αλλά μεταβάλλεται 
στη μοναδική Οδό Αλήθεια και Ζωή για τις χιλιάδες εμπερίστατες ψυχές της 
Αφρικής, της Ασίας ή των παρυφών των μεγάλων δυτικών πόλεων που διψούν για 
την υπέρβαση του καθημερινού αλλά του αιωνίου θανάτου. Σε αυτούς τους τόπους 
ας σπεύσουμε ως σύγχρονοι Μάγοι – εάν θέλουμε να μιλούμε για ενσυνείδητη 
χριστιανική ζωή – για να προσφέρουμε τα πολύτιμα δώρα της αγάπης μας. Με 
όποιο τρόπο είναι δυνατόν. Να είστε βέβαιοι ότι στο θλιμμένο χαμόγελο αυτών 
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των προσώπων θα απαντήσουμε τον Χριστό εξ ουρανών. Μέσα από την καρδιά μου 
σας εύχομαι ο νεογέννητος Σωτήρ να σας προστατεύει και να σας χαρίζει πλούσιο 
το έλεός Του”.

Η ιεραποστολή

Σε όλη την Αφρική, από τη δύση μέχρι την ανατολή, οι άνθρωποι αντιμετωπίζουν 
μια διατροφική κρίση που είναι η μεγαλύτερη και πιο σύνθετη από όσες έχει βιώσει 
ποτέ η ήπειρος αυτή, εκτιμούν διπλωμάτες και εργαζόμενοι σε ανθρωπιστικές 
υπηρεσίες. Οι πόλεμοι και η κλιματική αλλαγή είναι οι κυριότερες αιτίες όμως η 
κατάσταση επιδεινώνεται λόγω του χρέους που συσσωρεύτηκε μετά την πανδημία 
της Covid-19, της αύξησης των τιμών και του πολέμου στην Ουκρανία.

Όλα αυτά τα χρόνια έχει δημιουργηθεί μία κυψέλη Ορθοδόξου πίστεως και 
λατρείας, στην οποία εργάζονται κληρικοί παντός βαθμού και λαϊκοί, 
αφιερώνοντας ψυχή και σώματι, σταθεροποιώντας συνεχώς το έργο των 
προκατόχων τους Ιεραποστόλων και συνεχίζουν να καλλιεργούν και να προωθούν 
το έργο της Ορθοδόξου Εκκλησίας στον αμπελώνα της Αφρικανικής Ηπείρου.

Στο επίκεντρο ο τοπικός κλήρος

Βασικός παράγοντας της Ορθόδοξης Ιεραποστολής είναι η δημιουργία τοπικού 
κλήρου. Όσο καλύτερα καταρτισμένος είναι ο κλήρος, τόσο αποτελεσματικότερη 
και η ιεραποστολή, τονίζει η Ιερά Επισκοπή Μπουκόμπας η οποία δίνει ιδιαίτερη 
βαρύτητα στη στελέχωση του έργου της από γηγενείς, παρά τις δυσκολίες που 
έχουν προκύψει με την ρωσική εισπήδηση στο έδαφός της.
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Οι ιθαγενείς κληρικοί γνωρίζουν τη γλώσσα, την νοοτροπία και κυρίως βρίσκονται 
κοντά στο λαό στις απέραντες επαρχίες της Μπουκόμπας και Δυτικής Τανζανίας. 
Αφού δε οργανωθούν καλά και στερεωθούν στην Ορθοδοξία αναλαμβάνουν και 
ιθαγενείς Επίσκοποι.

Η ιεραποστολή στη Μουάνζα ξεκινά

Την ίδια ώρα που οι δυσκολίες δεν έχουν τέλος, η ιεραποστολή στην Μουάνζα 
ξεκίνησε δυναμικά με την χειροτονία ακόμη ενός κληρικού ο οποίος εντάσσεται 
στο δυναμικό για να κηρύξει τον λόγο του Ευαγγελίου σε 5.000.000 πληθυσμό!

Ο π. Παύλος, πλέον, θα εξυπηρετεί τις επί δεκαετία ορφανές ενορίες Αγ. 
Δημητρίου Μαγγου, Αγ. Λεοντίου Μουανιαμα, Αγ. Τριάδος Κιναγκο και Αγ. 
Χριστίνας Νκασιε. “Η θυσία του π. Παύλου επαινετή, που άφησε την Γκέιτα και 
ήλθε να γίνει ποιμένας των εγκαταλελειμμένων παιδιών του Χριστού. Η χαρά όλων 
μεγάλη. Ο π. Θεόδωρος, ο μόνος Θεολόγος με γνώση Ελληνικών, θα παραμένει 
στον Μητροπολιτικό Ναό Αγ. Νικολάου, που πανηγύρισε χθες και Αρχιερατικός 
Επίτροπος της 7ης Αρχιερατικής περιφέρειας. Συν Θεώ σύντομα θα πλαισιωθεί η 
Μουάνζα και από άλλους νέους κληρικούς, που θα ποιμάνουν τον λαό, θα 
οργανώσουν την Ιεραποστολή και θα θέσουν σε λειτουργία το πρόγραμμα του 
Επισκόπου για την περιοχή αυτή”, αναφέρει η Επισκοπή Μπουκόμπας.

Βαπτίσεις

Τα Χριστούγεννα ήταν ημέρα αναγέννησης για εξήντα (60) νέους Χριστιανούς που 



βαπτίσθηκαν στη Μπουκόμπα της Τανζανίας.

Η Ιεραποστολή στις πόλεις είναι δύσκολη σε σχέση με την επαρχία και τα χωριά. 
Στα χωριά είναι εύκολη η προσέγγγιση ανθρώπων και το να επηρεασθούν από τους 
κατηχητές και τους Ιεραποστόλους. Έτσι με μεθοδικό τρόπο στην πόλη της 
Μπουκόμπας και με την βοήθεια των δεκαεπτά (17) ιεροσπουδαστών και των 
δεκαεννέα (19) κατηχητών που βρίσκονται στην Ιερατική Σχολή «ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΗΣ 
ΜΑΡΚΟΣ» αναπτύχθηκε η Ιεραποστολή στις γειτονιές, όπου δημιουργήθηκαν 
πυρήνες κατηχουμένων Ορθοδόξων. Δημιουργήθηκαν πυρήνες στο Μαγκότι, την 
Καλομπέρα, Κιμπούγιε, Καγκόντο, το Καγκέμου και το νησί Μσίρα.

Το Κιμπούγιε κατηχήθηκε από την Ιερά Μονή της Αγίας Μακρίνας και βαπτίσθηκαν 
το Πάσχα του 2021 οι πρώτοι τριάντα (30) με λειτουργικό κέντρο το μοναστήρι.

Στην Καλομπέρα έγιναν οι βαπτίσεις και οργανώθηκε η Ενορία του «Μεγάλου 
Ψαρά» αρχές Δεκεμβρίου 2022. Οι πυρήνες σε Καγκόντο, Καγκέμου, Μσίρα 
οργανώνονται και ετοιμάζονται, καθώς είναι σε εξέλιξη η κατήχηση κάθε 
βδομάδα. Έτσι προχωράει σταθερά η πραγματική ένταξη στην Ορθοδοξία.

Ανήμερα των Χριστούγεννων αψηφώντας την δυνατή βροχή οι εξήντα (60) 
κατηχούμενοι από Μογκότι και Κασούρα, προσήλθαν στο Ιερό Ναό του 
Ευαγγελισμού και βαπτίστηκαν από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μπουκόμπας και 
Δυτικής Τανζανίας κ. Χρυσόστομο.

Χειροτονίες και σχολεία

Τις μοναδικές στιγμές πνευματικής χαράς συνεχίζει να βιώνει η Ορθόδοξη 
ιεραποστολή στην Αφρική συνεχίζοντας δυναμικά το έργο της.

Χειροτονίες νέων κληρικών, ανέγερση ναών και σχολείων, ενδιαφέρον και μέριμνα 



για τις ανάγκες του πλησίον, αποτελούν την καθημερινότητα των ιεραποστόλων 
που διακονούν άοκνα στο γεώργιον της Εκκλησίας.

“Ο ουρανός κάτω στη γη”

Ένα πρόσφατο παράδειγμα αποτελεί η γιορτή του Αγίου Ανδρέου στο Ροκουρέιτσο. 
Η Θεία Λειτουργία ήταν πραγματικά “ο ουρανός κάτω στη γη”. Ο Επίσκοπος 
Μπουκόμπας κ. Χρυσόστομος, οι 9 Ιερείς της περιφέρειας Κυέρουας, η αγγελόφωνη 
χορωδία της νεολαίας του Κακερέρε και οι εκατοντάδες πιστοί, με την προσφορά 
της Θείας Ευχαριστίας “εν ενί στόματι και μια καρδία”, άναψαν τη φλόγα της 
θείας εμπειρίας και “πύρσευσαν” τις καρδιές όλων.

Επιστέγασμα η χειροτονία σε πρεσβύτερο του διακόνου Χριστόφορου Paulo. 
Ανάδειξη σε ποιμένα του αγαπημένου κατηχητή τους. Δεν σταματούσαν να 
φωνάζουν και να αλαλά ζουν οι πιστοί “άξιος!”, “anastahili!”.


